

## ■ 隔岸观火 |

中超五轮后  
申花创最佳

葛爱平

中超前五轮结束，申花一枝独秀，4胜1平积13分排名中超第一，这是个出乎意料的好成绩。

查了一下申花最近中超10年历史，这居然是其10年来前五轮的最好成绩。

这确实有点出乎意料。申花今年刚换了投资方，预算又不比过去，引进的几员外援与过去的级别无法相比，比如马莱莱前天失去的几个得分机会，换作是登巴巴、莫雷诺、卡希尔、德罗巴等，怎么也要得分吧。

但是，这样的比较是没有意义的，足球比赛的魅力就是在不确定的因素中得出的结果。或许，这就是对申花今年之前的努力的回报，尽管有点艰辛。

申花之前的努力是什么呢？艰难的股改获得了成功。这是近年来中超许多队伍都面临的巨大挑战。有的队伍过去了，进入了中超，有的队伍没有，降级甚至是退出。在生存与消失的关键时刻，申花艰难而顺利地走了过去，这得益于新老股东的协力配合，更得益于上海这座城市的实力和对中国足球的挚爱，以及偌大的申花球迷群体的精神相助。

从比赛战术上讲，主教练吴金贵和他的团队为申花制定的，适合本队能力搭配的现实战术打法和体系获得初步的成功，这就是在攻击力不比过去的前提下，先做好防守。在过去五轮比赛中，申花几乎每场比赛的控球率都不占上风，有的甚至明显劣势，但是全队思想统一，全力抓好防守，不怕对方不犯错误，这就是四场1比0的最好解释。

这里有几个球员是需要提一下的，门将马镇是申花前五轮最大的收获。他有几次发挥得好几乎有点匪夷所思；中场特谢拉虽然被赋予进攻色彩，但他的防守一点也不弱，前后场跑动之积极，对后场防守有极大的支持。更需要提一下的是于汉超。这位36岁老将的状态保持得非常好，如果只是从身体状态和对比赛的热情上，我甚至看到了当年德罗巴的一丝身影。

当然，中超只进行了五轮，更多的比赛还在后面，任何不确定的事情都可能发生。过去10年申花最后的排名与前五轮的关系其实并不大，由此可见，联赛是一个漫长的爬坡，需要的不仅仅是最初的领跑，而且是中途和最后的用力，这不仅仅是体能分配的问题，更是替补实力和伤病以及战术上不断根据新情况而变化，以及始终保持对胜利渴望的精神力。

这只是对前五轮的小结，不是终结。加油申花，你们的路还长着呢！

## ■ 秦天论道 |

不狂不放  
是申花

秦天

一不小心，申花攀上了积分榜的首位，还是一枝独秀。谁会想到？！

赛季前，遗留问题在解决之中，阵容新老交替，多位主将在各级国字号效力，外援姗姗

来迟，等等。

一堆麻烦，看着都头痛。有悲观的球迷说，前五轮，申花能拿个四五分就不错了。更低调的球迷说，申花还是一支保级队。反差如此，何谓？

不狂不放不申花。嘴上喊着，墙上贴着，屏上闪着。曾经有过如此。

现在如何？一个悬在门前的幌子。

赛季前的谋略与备战，与幌子上的话，有一字之别：不狂不放是申花。

幌子之下，出言谨慎，“力争比上赛季好一点的成绩”；行为小心，“重抓防守”。

谨慎小心与又狂又放，南辕北辙。

一不小心攀上榜首在于一直

## ■ 自说自画 |

## “菜”色外援



阿仁

● 申花在八万人体育场以一球绝杀大连人队，以4胜1平的不败战绩继续驻扎在中超积分榜的榜首。申花上一轮在沪上德比大战中战平海港是凭借了老将于汉超近乎“捡漏”在对方禁区攻入一球而收获平局的。海港的防守常常会有盯球不盯人的糟糕习惯，于汉超在无人防守时得球轻松推射得手。运气好。对阵大连人，申花久攻不下。对方门将张琳芃冲冲出击，致使福将于汉超笑纳大礼，冷静将皮球推入空门。运气真好。运气是专为有准备的人而准备的。于汉超两场球为申花赢得了4分，难能可贵。

这场球的“宝贝”其实是申

花外援马莱莱，他杀入对方禁区单刀赴会的机会是一大把，他没有一次能够把握住。好不容易攻入一球，却是明显越位。这使得五星体育直播的唐蒙与刘越也开心地不断调侃马莱莱。而外埠传媒老记干脆为马莱莱易名为“马菜菜”，破门脚法太菜了。依上海闲话的讲法，马菜菜是有点“瞎来来”的。为马菜菜讲句公道闲话，他能觉得这么多的机会直面门将，身体足够强壮灵活，嗅觉足够灵敏，勇气足够过人，只是临门一脚的生活还欠缺了一点。“瞎来来”迟早会让轻视他的球队付出代价的。不必着急，等着看。

● 在本轮联赛中错失单刀良机的还有武汉三镇的外援阿齐兹，沧州雄师的外援奥斯卡。作

小心。

小心在审时度势，放低位置，去拚对手，不是等对手来拚。

小心在遵循规律，抓好防守。攻难守易，实力有限，能力有限，先抓易的。

心如此想，行如此为。布阵的重心在中后场，先低调着坚韧防守，而不是狂放着大举进攻。坚守中察势寻机反击。

五战仅失一球，失球最少。榜首所依，就在防守。坚韧防守，去年就有，非三五月之功。

望申花多想想运气的成分，多看看问题的所在。榜首是暂时的。实力不会因为榜首就随之增强。所以，还是要放低位置，还是要谨慎小心地研究、对付每一个对手，始终如一主动地去拚对手。

至少现在，狂放是看台的事、赛后的事、球迷的事。

## ■ 宇观赛场 |

突破过去  
勾画未来

朱润宇

大师赛男单八强、首胜世界前10，张之臻的这次“马德里不议”之旅，刷新了中国大陆男网在大师赛中的最佳战绩。与此同时，张之臻等新一批中国球员冒头，开启了一个新的时代，也为未来做了铺垫。

对于张之臻而言，连续战胜赛会21号种子沙波瓦洛夫、11号种子诺里和世界第10弗里茨，这样的战绩不仅得之不易，让他在突破自我的同时，给中国网球带来了新的希望。在一篇介绍张之臻的文章中，ATP方面透露，2011年，张之臻曾与诺里在青少组赛场交手，当时英国人轻松取胜。随后，两人的职业生涯看似走上了截然不同的道路：诺里曾进入世界前10，张之臻直到去年10月才突破世界前100的排名，还为“复仇”诺里等了12年时间。

张之臻能够击败诺里等球员足够鼓舞人心，但更重要的是，中国男网球员怎么能在未来达到，甚至超过诺里们的职业生涯高度？世界第100名的球员，梦想成为世界第一，看似是个有些蚍蜉撼树、不切实际的幻想，但只要撼树的蚍蜉多了，大树也可能倒下。只有更大胆地去设想，才能发现自己和顶尖球员之间的距离，才能更好地一步步向上攀爬。世界第100名的球员，绝大部分职业生涯中根本无法企及世界前10的高度，但世界第一一定经历过从第100名向上爬的过程，也经历过抱着这种幻想“负重”前行的旅程。

这段旅程，投射在中国男网身上，就是一种传承。不论是率先惊艳的女子网球，还是偶尔冒尖的男子网球，都是中国网球相辅相成的一部分。这样的中国网球，也是整个网球世界不断向前的一个组成部分。

从李娜和郑洁的金花时代、吴迪和张择等一次次在ATP赛场上的拼搏，到张之臻和郑钦文等年轻球员的出现，中国网球重要的是传承，在传承中再向着冠军的目标奔去。如果没有李娜的成就、没有吴迪参加澳网正赛在先，那么可能就缺少有推动新生代球员前行的动力，这些前人的纪录也可能难以被刷新和突破。不论是前人的战绩，还是现阶段的成功，最终都是为了未来能够顺利发展。相对于金花时代，新生代是未来；相对于新生代，未来应该充满可能性。一次次突破，就是这种传承最好的体现。

未来是否已经到来？一次次的突破，正在为未来勾画蓝图。过去和现在的交织，才能反映出更好的未来。



## ■ 老骥伏枥 |

五轮战罢  
话中超

姬宇阳

五轮战罢，中超联赛最新积分榜，位居榜首的上海申花进球数和第14名的深圳一样，只有五个。

但五轮仅失一球的防守，把球队送上了中超积分榜榜首。

除了积分暂时领先，还有一项领先也值得一提，上周五晚申花对大连人比赛，球队首发平均年龄是26.3岁，应该也是中超开赛以来平均年龄最低的首发阵容。

今年，上海申花35人报名名单的平均年龄更低，为24.7岁。

而中超失球最少的上海申花的后防线，同样是一条年轻的后卫线，门将马镇25岁，中卫朱辰杰、蒋圣龙23岁，边后卫崔麟26岁，晏新力28岁。

相对防守，目前在球队进攻完成致命一击方面，还是老将效率更高。申花前五轮的最佳射手于汉超今年是36岁，新赛季在新主场为申花打进第一个球的队长吴曦34岁。

昨天，中超官方公布了4月的几项最佳评选。其中4月中超的最佳教练，申花主教练吴金贵高票当选。而上海申花的门将马镇也当选为4月中超最佳门将。

综合中超前五轮整个的状况，总体观感就是：今年中超不好踢。至少从目前的情况来看，今年的中超有可能会是一场乱战，也没有看到哪支球队会像去年的武汉三镇那样一路连胜下去。赛季才刚刚开始。